
A fhvult század vége felé az 
,,Egyétemi kör“ még nem politi­
zált. A dieröutcai egyesületi helyi­
ség termeiben komoly ifjúsági ne­
velő és művelődési munka folyt. 
Házi versenyeket is rendeztek, 
főleg szavalásból, szónoklásból s 
csak aki a versenyben első lett, az 
léphetett fel hazafias ünnepen 
vagy a kör nyilvános hangverse­
nyén.

1891 q,szén is versenyeztek az 
egyetemi ifjak. Ösjogászok és 
„gólyák“ (az elsőévesek), filózopte- 
rek és medikusok keltek ver­
senyre egymással. A győztes egy 
elsőéves outsider lett: Beöthy
László. Apja Beöthy Zsolt, a nagy­
nevű egyetemi tanár, anyja Rá­
kosi Szidi, a hírneves színésznő, 
nagybátyja Rákosi Jenő, az orszá­
gos nevű publicista és főszer­
kesztő. A győzelem igazságos volt. 
Ez a 18 esztendős gyerek olyan 
intelligenciával, érett nyugalom­
mal és mégis lelkes hévvel sza­
valta Petőfi egyik költeményét., 
hogy nem Volt kétséges: csak ő 
lehet a győztes.

Ott kezdődött Beöthy László 
karriérje, amelynek sok nevezetes 
mozzanata volt. Egyetemi évei 
alatt újságíró is volt a „B. I lo ­
nái, (így nevezték a, „Budapesti 
Hirlap“-ot, amely tekintély és fo­
galom volt az akkori Magyarorszá­
gon és propagálta Rákosi Jenő 
„harminc millió magyar“ elgondo­
lását). Politikai riporter lett és 
ebben a minőségben furcsa ösz- 
szeütközéfbe került Szilágyi De­
zső igazságügyminiszterrel, aki 
ebben az időben az egyházpoliti­
kai javaslatokat készítette (állami 
anyakönyvvezetés, polgári házas­
ság).

A B. H. szerette volna elsőnek 
közölni ezeket a tervezeteket és 
Beöthy Laci (így hívta, őt min­
denki) vállalkozott, hogy meg­
szerzi ezeket. Összebarátkozott 
Szilágyi komornyikjával, aki régi, 
meghitt szolgája volt az aggle­
gény életet élő miniszternek. Rá­
vette, hogy üz íróasztalr fiöTcjából. 
vegye ki rövid bepillantásra a ter­
vezetet. A komornyik belement a 
játékba és egy reggel, amikor a 
miniszter éppen távozott lakásá­
ból, Beöthy ott megjelent.

A véletlen úgy akarta, hogy Szi­
lágyi valamit otthon felejtett s né­
hány perc múlva akkor lépett a 
szobába, amidőn. Beöthy a komor­
nyiktól átvette az írást. A hirtelen 
haragú, atlétatermetű, bikaerős 

”Szilágyi ádáz dühvei rontott reá­
juk és rossz nyelvek állítása sze­
rint, mindkettőt alaposan „hely­
benhagyta.“ Ráadásid egy konfli­
son bevitte őket a rendőrségre, 
ahol jegyzőkönyvet vettek föl, de 
„bűncselekmény hiányában“ mind­
kettőt nyomban elbocsátották.

A gyerekifjú riporter szenzációs 
esete a sajtón belül és kívül is 
vagy port vert föl kis ideig. Beöthy 
László gyorsan levonta a konzek­
venciákat. kiutazott Párisba s az 
emigrációban Párisból írta a „B. 
H “-nak néhány étien át szellem.es 
és magas irodalmi nívón álló „Pá­
risi -leveleit.“

Egyetemi tanulmányait abba 
hagytai s hazatérve vérbeli újság­
író lett. A politika rögös mezejé­
ről átvonult az irodalom és művé- .

rály-utcai Somossy-mulató, ame­
lyet Nagymező-utcai első híres or­
feumának bukása után vagyona 
roncsaiból alapított Somossy Ká­
roly. a nyughqtlan vérű, de ízig- 
vérig szakértő varieté-igazgató. 
Somossynak igen nagy érdemei 
vannak Budapest idegenforgalmá­
nak fellendítése körül. (Ö építtette 
a Vígszínházát is építő Fellner és 
Helmer hírneves bécsi építőművé­
szekkel a Nagymező-utcai So­
mossy -orfeumot, amely ma ope- 
rettszínrúálz.) A Király-utcai őr 
feumból csinálta Beöthy László a 
Király Színházat.

Lehár Ferenctöl kezdve Jacobi 
Viktoron, Fali León át Kacsóh 
Pongrácig, Buttykay Ákoson.
Huszka Jenőn keresztül megszó 
laltatott mindenkit ebben a szín­
házban, aki a klasszikus operett-■ 
zenének mestere volt. Gyönyörű 
premiérek, forró színházi esték, 
sorozatos sikerek háza lett a Ki­
rály Színház Beöthy László igaz­
gatása alatt. A „János vitéz“ pre­
mierje is itt zajlott le és sok száz 
előadás követte az elsőt. A pre- 
miéren Beöthy izgatottan kém­
lelte a közönség hangulatát, mert 
a próbák alatt sok izgalmon ment 
keresztül. Nem találta eléggé ma­
gyarosnak a zene ritmusát s a ze­
nekart vezénylő Kacsóh Pongrác 
zeneszerzőnek gyakran mondo­
gatta próba közben:

— Grácikám gyönyörűek a 
melódiák, kitűnő a hangszerelés, 
de a ritmus nem az igazi. Nem 
eléggé magyaros. Engedd meg, 
hogy Konii Jóska karmester ve­
gye át egyszer a muzsikát a zene­
karral.

Kacsóh beleegyezett és Konti 
a zseniális kis lengyel-zsidó kar­
mester (az „Eleven ördög“, a Ki­
rály fogás“, a „Suhanc“ és sok más 
kitűnő operett halhatatlan szer­
zője) felugrott a karmesteri emel­
vényre és olyan pattogó, tüzes ma­
gyar ritmust vitt bele a muzsi­
kába, hogy a próba végén Beöthy 
hozzáugrctt, megölelte, össze-visz- 
sza csókolta, Mondván:
— Ez az igazi János vitéz! Így - 
képzeltem, el én is!

Vállalkozó szelleme nem elége­
dett meg egy színházzal. Egyidő- 
ben igazgatta még a Magyar, a 
Belvárosi, a Bláha Lujza Színhá­
zat és az Andrássy-úti kabarét is. 
Mindegyiket nagy szaktudással és 
sok sikerrel. Beöthy Zsolt finom 
esztétikája, Rákosi Szidi ragyogó 
színház játszó képessége és pedo 
gógiája, valamint Rákosi Jenő 
publicisztikai zsenije olvadtak 
egybe Beöthy László egyénisé­
gében: mívelve az igazi bohémség 
élni akaró, az élet gyönyöreit sze­
rető és habzsoló, minden szépért 
rajongó őstehetségével.

Döbbenetesen szép volt a ha­
lála is. Imádott' tanyáján, a Fé­
szek Klubban kibicelt egy este 
meghitt baráti társaságban bohém 
cimboráinak. Egy ' kártya játék 
közben a, földre esett, ö udvaria­
san lehajolt, hogy fölvegye, de 
többé nem emelkedett fö lH a lka n  
távozott, jcjszó nélkül 57 éves ko­
rában s magával vitte sotc szép 
színházi álmának színes ábránd-
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